

А.Г. Далгатов, А.М. Исмаилова

Рост товарного зерноводства в Восточной Армении (последняя треть XIX – первое десятилетие XX в.)

Дагестанский государственный университет; Россия, 367000, г. Махачкала, ул. М. Гаджиева, 43а; almaz.ismailova@mail.ru

В статье рассматривается процесс подъёма товарного зерноводства в Восточной Армении, который способствовал развитию торгового земледелия в последней трети XIX – первом десятилетии XX в. Втягивание Эриванской губернии во всероссийский рынок усилило производство сельскохозяйственных продуктов и постепенно придало земледелию торговово-капиталистический характер. Немаловажное внимание в исследовании удалено тому, в какой степени развивалось торговое земледелие в различных уездах Восточной Армении. Рост торгового земледелия также сопровождался распространением в деревне усовершенствованных сельскохозяйственных орудий.

Изучение роста торгового земледелия в Эриванской губернии позволило сделать вывод, что рассматриваемая проблема имеет исключительно важное значение для научной разработки вопросов экономического развития дореволюционной Армении и поможет вскрыть те значительные изменения, которые происходили в хозяйственной жизни региона после присоединения ее к России.

Ключевые слова: *Восточная Армения, крестьяне, товарно-капиталистические отношения, торговое земледелие, зерновые культуры, урожайность, пшеница, рис, ячмень, товарное производство хлеба.*

Введение

После реформы 1861 г. в России были созданы благоприятные условия для развития производительных сил вообще и сельского хозяйства в частности (переход на новый капиталистический путь развития). Начали отчетливо вырисовываться контуры нового буржуазного общества со всеми присущими ему чертами и противоречиями. Процесс развития капитализма в сельском хозяйстве протекал медленнее, чем в промышленности. Российское правительство после отмены крепостного права в центральных губерниях решило провести крестьянскую реформу, явившуюся важным событием в социально-экономической и политической жизни региона и на окраинах, в частности на Южном Кавказе. Однако эта реформа была осуществлена несколько позднее, чем в центральных районах России. В исследовании нами рассмотрены последствия отмены крепостного права и их влияние на торговово-экономические отношения в сельском хозяйстве Восточной Армении, где основной упор сделан на развитие товарного производства зерна.

Основная часть

Восточная Армения, располагаясь на одной из окраинных территорий Российской империи, в экономическом, политическом и культурном отношении была тесно

связана с Россией. Крестьянская реформа в Восточной Армении, проведенная 14 мая 1870 г., явилась важным рубежом в политической и экономической жизни края. В основу закона, отменившего крепостное право в Армении, была положена реформа 1864 г. об отмене крепостного права в Тифлисской губернии. Крестьянская реформа в значительной мере определила характер и темпы развития капитализма на Южном Кавказе и при всей своей ограниченности в Армении сыграла значительную роль в развитии капиталистических отношений [1, с. 16]. Аграрные отношения в Армении в пореформенный период характеризовались как капиталистические, но переплетенные с феодально-крепостническими остатками. Основной чертой, свойственной пореформенному периоду, являлось развитие капитализма «вглубь» и «вширь» [2, с. 112], которое привело к развитию торгового земледелия. Процесс распространения капитализма «вширь» был заметен и на Южном Кавказе, в частности в Эриванской губернии (Восточная Армения). Эриванская губерния была образована на основании Высочайшего указа, данного Правительствующему Сенату 9 июня 1849 г., из территорий, входивших в состав Армянской области [3, с. 212].

Эриванская губерния – административная единица Российской империи в 1849–1917 гг. с центром в городе Эривань, территории – 27 776 кв. км. С 1872 г. губерния состояла из 7 уездов, 110 волостей, 5 городов и 1283 прочих поселений. Она была расположена в центральной части Южного Кавказа. В Эриванскую губернию входили Эриванский, Нахичеванский, Ордубатский, Новобаязетский и Александропольский уезды. В июне 1859 года Эриванский уезд был разделен на Эриванский и Эчмиадзинский уезды. По окончательному подсчету данных переписи населения 1897 г., в Эриванской губернии было 829 556 жителей. По данным Центрального статистического комитета, в 1905 г. в Эриванской губернии было уже 917 496 человек¹.

В пореформенный период сельское хозяйство Армении претерпело глубокие изменения, развивался внутренний рынок, предъявляющий свои требования к сельскохозяйственному производству. Социально-экономические сдвиги, произошедшие в сельском хозяйстве, привели, с одной стороны, к появлению сельских кулаков, а с другой – сельских пролетариев. В результате этих крайних изменений сельское хозяйство приобретало товарно-капиталистический характер.

Удовлетворение потребностей внутреннего рынка толкало сельское хозяйство на путь специализации. Развивалось торговое земледелие, которое находилось главным образом в руках крестьян и поэтому было по преимуществу мелким, раздробленным. Мелкое торговое земледелие здесь складывалось в результате распада феодально-крепостнических, патриархально-семейных и патриархально-родовых форм хозяйственного быта. Но одновременно с процессом смены натурального сельского хозяйства на товарное в Эриванской губернии развивался процесс превращения мелкого торгового земледелия в капиталистическое [4, с. 49]. Для Восточной Армении исследуемый период был периодом усиленного внедрения денежных отношений во все отрасли сельского хозяйства, периодом ускоренного развития земледелия [5, с. 89]. Рост торгового земледелия постепенно приводил к ликвидации хозяйственной обособленности, существовавшей между различными районами Эриванской губернии в докапиталистический период; с ликвидацией же этой обособленности складывался внутренний рынок, служивший экономическим центром дореволюционной Армении [6, с. 266]. В результате развития капиталистических отношений в большей или меньшей мере торговый характер

¹ Кавказский календарь на 1905 год. – Тифлис: Главное управление кавказского наместника, 1904. – 714 с.

приобретали почти все сельскохозяйственные отрасли Эриванской губернии. Для Эриванской губернии самой главной, основной и широко распространенной культурой, занимавшей площадь до 300 тысяч десятин, являлась культура зерновых хлебов, преимущественно ячменя и пшеницы, под которые отводилась почти вся пахотная нагорная полоса, а также значительная часть низменной полосы. Эриванская губерния была разделена на два диаметрально противоположных района: нагорный и низменный [7, с. 96].

Известно, что в пореформенной Эриванской губернии почти 61 % всех земель находился в руках кучки помещиков и государства, в то время как основная масса крестьянства обладала лишь 39 % земель. Крестьянские земли были раздроблены между мелкими хозяйствами.

После присоединения Восточной Армении к России наблюдались ощутимые сдвиги в земледелии. Расширялась посевная площадь, и увеличивалось производство сельскохозяйственных продуктов. Так, производство озимого и ярового хлеба за 11 лет (1850–1861 гг.) увеличилось с 712 тыс. до 1 473 тыс. четвертей².

В 50–60 гг. XIX в. капиталистические отношения в деревне проявились с определенной глубиной. Общая площадь годных для сельского хозяйства земель составляла по Армении 1 644 тыс. десятин. Надо заметить, что, помимо государственных крестьян, имевших надельные земли, несколько тысяч крестьян, также считавшихся государственными, вовсе не имели земли. Ведь количество хозяйств государственных крестьян в Армении, согласно посемейным спискам 1886 г., составляло не 56 304, а 61 502 чел. [8, с. 43]. Следовательно, 5 200 хозяйств вовсе не имело надельных земель, что составляло 8,5 % всех хозяйств государственных крестьян. С особой быстротой они стали развиваться в пореформенный период 70–90 гг. XIX в.

Сельское хозяйство Восточной Армении в 80-х годах XIX столетия не только вступило на капиталистический путь развития, но и сделало значительные шаги по этому пути. Сельскую земельную общину начали разъедать все те же противоречия, которые были свойственны товарному хозяйству. Земельная община стала распадаться, особенно сильно в низменных районах Армении и в Лори.

С 80-х годов XIX в. площадь под зерновые хозяйства составляла около 1 193 десятин, из которых ежегодно засевалось около 300 десятин [9, с. 39]. Из зерновых сеяли пшеницу, на втором месте был ячмень, на третьем – рис. В Эриванской губернии товарное производство хлеба (яровой пшеницы и ячменя) имело место только в Александровольском и Новобаязетском уездах.

Так, разница в размерах посева и сбора в 1894 г. была 578 860 пуд.,³ а в 1905 г. – 11 012 351⁴. Чистый доход, не считая расходов на обработку и на семена озимой и яровой пшеницы, с десятины в Эриванской губернии составлял в начале XIX в. около 10 руб. с учетом урожая в соотношении сам пять, ячменя – сам чуть больше 13 руб., риса – 28 руб.

Прoso высевалось почти всюду в небольшом количестве; урожай его в среднем за 1894–1898 гг. составил 118 тыс. пудов.

² Российский государственный архив Российской Федерации (РГИА РФ). Ф. 1268. Оп. 16. Д. 38. Л. 85.

³ Обзор Эриванской губернии за 1894 год. Приложение к всеподданнейшему отчету. – Эривань: Типография Акопьянца, 1895. – С. 1.

⁴ Обзор Эриванской губернии за 1905 год. – Эривань: Типография Акопьянца, 1906. – С. 4.

Урожай зерновых культур в Эриванской губернии в течение 1881–1891 гг. увеличился в 1,8 раза. Отдельно по уездам урожайность разного рода хлебных растений в 1894 г. была следующая:

Уезды	Посеяно	Собрано
Эриванский	53 590	569 057
Александровольский	86 630	374 375
Новобаязетский	92 036	290 466
Нахичеванский	41 975	219 730
Эчмиадзинский	63 741	271 453
Сурмалинский	30 706	221 503
Шаруро-Даралагезский	24 881	111 260

По данным Эриванского статистического комитета, средний урожай озимых зерновых хлебов нагорной полосы равняется сам–3–4, а для низменной – сам–5–6. Такие низкие урожаи зерновых хлебов являлись прямым следствием целого ряда постоянно действующих причин: во-первых, упадок плодородия почвы вследствие отсутствия как навозного, зеленого, так и минерального удобрений, а отчасти и векового одновременного образования культур; во-вторых, примитивная обработка полей, так как местное орудие обработки *джут* не вспахивало почву, а бороздило ее на глубину 1–1,5 вершка, оставляя половину поля совершенно нетронутой. *Кейтам* – местный плуг, встречающийся в нагорном районе большей частью у молокан и соседних с ними туземных селений, еще более несовершенное, грубое, массивное и непрочное орудие, требующее для вспашки им не менее 7–8 паролов или буйволов. О машинах для *чистки*, а тем более для *тищательной сортировки зерна* не могло быть и речи, так как они большинству хозяев были совершенно неизвестны [10, с. 202].

После риса, который уродился сам–20, и после проса, уродившегося сам–13, наибольшей урожайностью отличалась в 1899 году озимая пшеница – сам–5. Яровая пшеница уродилась сам–3; овес, который в незначительном количестве сеялся в Александропольском – сам–3; прочие яровые хлеба – сам–4.

Высокая средняя урожайность хлебов в Эриванском уезде объясняется распространностью в этом уезде посевов риса, который обыкновенно рождается сам–20, что при расчетах значительно повышает показатель средней урожайности всех вообще хлебов.

Озимую пшеницу выращивали преимущественно на низменности, яровую – на плато, на неполивных участках. В 1900 г. пшеницей было засеяно 166 154 десятины; собрано около 17,5 млн пудов⁵. Ячмень высевался преимущественно на возвышенности, посевы его местами были почти до 7,5 тыс. футов: в 1900 г. под ячменем – 58 586 десятин, давших 4 млн пудов. Рис разводился в наиболее теплых местностях с избытком воды, главным образом в Эриванском уезде. В 1900 г. под рисом было 8 737 десятин, давших около 2,5 млн пудов зерна. Рожь, полбу, гречиху, овес и кукурузу сеяли в весьма небольших размерах.

Таким образом, за 30 лет пореформенного периода посевная площадь пшеницы и ячменя увеличилась в 1,5 раза, а сбор – в 2 раза.

⁵ Центральный исторический архив Грузинской Республики (ЦИА ГР). Ф. 12. Канцелярия главноначальствующего гражданской частью на Кавказе. Оп. 1. Д. 1639. Л. 19.

Рост торгового земледелия, как уже отмечалось, часто происходил путем перемещения производства сельскохозяйственных отраслей из одного района в другой. Производство пшеницы и ячменя постепенно из Эриванского уезда переместилось в Александропольский и Эчмиадзинский уезды, которые, как и Новобаязетский, в конце XIX в. остались основными районами и по производству продуктов скотоводства.

Производство зерна предназначалось уже не только для внутреннего рынка, но и для вывоза. В 1886 г. вывоз зерна из Эриванской губернии составил 1,3 млн пудов [11, с. 60]. Товарная часть производства пшеницы и ячменя в основном реализовалась внутри губернии. Из хлебородных районов вывозили хлеб в города и в те местности, где население главным образом занималось производством других продуктов и нуждалось в хлебе. В некоторых случаях хлеб из Эриванской губернии вывозился в Грузию и даже за границу. В вывозной торговле хлебом в середине 80-х годов XIX в. особую роль играли Александропольский и Новобаязетский уезды, которые отличались развитием хлебопашества и поставляли значительную часть хлебных грузов, отправляемых в Поти и Батум со станции Акстафа Закавказской железной дороги⁶. Но вывоз хлеба из Эриванской губернии имел не постоянный, а скорее случайный характер. Хлеб вывозился лишь в случае, обильного урожая, а вообще Эриванская губерния сама становилась рынком для продажи русского хлеба. Экспорт пшеницы из Эриванской губернии за границу через Батум и Поти в 1885 г. составил – 7 800 тыс., в 1886 г. – 980 100 тыс. пудов [12, с. 62]. По этим цифровым данным мы можем наблюдать рост вывоза зерна из Восточной Армении.

С конца XIX в. в Восточной Армении заметно постепенное снижение урожайности, хотя в этот же период происходило постепенное увеличение посевов. Достаточно отметить, что в 1891 г. только в Эриванской губернии было получено 25,7 млн пудов зерна, а в 1913 г. урожай составил лишь 10,5 млн пудов⁷. В Эриванской губернии в 1916 г. по сравнению с 1914 г. сокращение урожая составило 9,2 пуда, а в Карской области – 2,5 млн пудов (1917 г.)⁸.

Рис главным образом культивировался в долине Аракса в Эриванской губернии, так как почва была пригодна для выращивания данной культуры. Но Эриванский рис везли не в Россию, а в Ванский и Эрзерумский вилайеты Турции, связано это было с дорожевизной провоза до железной дороги [13, с. 15].

Важно отметить, что за 30 лет (1860–1890 гг.) производство риса увеличилось почти в 3 раза, в то время как посевная площадь не только не расширялась, но и уменьшалась. Рис служил предметом внешней и внутренней торговли. Закавказский, в том числе и армянский, рис в основном реализовался на месте, но частью поступал и в продажу для вывоза главным образом через Поти и Батум во внутренние губернии России. Судя по данным 1891 г., около 20 % вывезенного из Закавказья риса давала Эриванская губерния: из 1 449 997 пудов вывезенного риса 28 117 было вывезено из Эриванской губернии⁹.

⁶ Полное собрание законов Российской империи. – 2-е изд. Т. 24. – СПб.: Печатня типографии II Отделение Собственной Его Императорского Величества, 1904. – С. 25.

⁷ Центральный исторический архив Грузинской Республики (ЦИА ГР). Ф.13. Канцелярия наместника на Кавказе. Оп. 10. Д. 586. Л. 110.

⁸ Российский государственный архив Российской Федерации (РГИА РФ). Ф. 1268. Кавказский комитет. Оп. 5. Д. 359. Л. 199.

⁹ Центральный исторический архив Грузинской Республики (ЦИА ГР). Ф. 279. Управление Закавказских железных дорог (1859–1924). Оп. 5. Д. 709. Л. 12.

Из Эривани было вывезено в 1908 г. 25 тыс. пудов риса, а в 1913 г. – 172 тыс. пудов [14, с. 462]. Производство риса в начале XX века увеличивалось. Основным районом по его производству служил Эриванский уезд. Рис поступал в основном в горные районы Армении. Экспорт хлеба занимались несколько десятков крупных торговцев: Гафар Мустафа-оглы, Нерсес Ардаров, Христофор Ахназаров и др. Увеличение экспорта хлебных товаров повысило их цены. Так, если в 1881 году продажная цена пуда пшеницы на местных сельских базарах была 4 коп., то в 1886 г. повысилась на 70 копеек¹⁰. Такое резкое повышение цен на хлеб стимулировало расширение посевов зерновых культур в Армении. Крупные торговцы получали от экспорта хлеба значительные прибыли. Эриванская губерния, отгружавшая со станции Акстафа 1 310.0 тыс. пудов пшеницы и ячменя, занимала третье место в Закавказье по перевозке пшеницы и ячменя. В Эриванской губернии по вывозу хлебных товаров отличились Александропольский, Новобаязетский и Эриванский уезды. В конце XIX в. Эриванская губерния в среднем ежегодно производила до 2 млн пудов товарного хлеба, что составляло 14–15 % валового сбора пшеницы и ячменя. В 1894 году из Эриванской губернии было отправлено 30 тыс. пудов пшеницы и ячменя, а получено 939 тыс. пудов муки и пшеницы, то есть на 909 тыс. пудов больше, чем в 1893 г. Такое резкое увеличение завоза хлебных товаров в Армению объясняется отчасти неурожаями 1893 и 1894 гг., в последующие годы завоз сокращается.

Основная масса крестьян Эриванской губернии по-прежнему занималась хлебопашеством. Однако производство зерна заметно уменьшилось. Так, пшеницы и ячменя было собрано в 1900–1910 гг. 66 225 тыс. пудов, а в 1910–1913 гг. – 52 503 тыс. пудов¹¹. Площадь, занятая под культуру хлебных растений, в 1905 году увеличилась на 31 % главным образом в уездах Эчмиадзинском и Александропольском за счет выгонных и сенокосных земель.

Урожай хлеба также увеличился. В 1905 г. было посеяно во всех уездах Эриванской губернии 3 043 595 пудов, снято – 13 876 051 пудов [15, с. 11]. С сокращением посевов был тесно связан упадок зернового производства, однако это было обусловлено также естественными и социальными факторами. Повышению урожайности часто мешали засуха и стихийные бедствия. Рост торгового земледелия приводил к образованию сельской буржуазии и пролетариата.

Из всего сказанного следует, что сельскохозяйственные отрасли Армении развивались неравномерно и в начале XX века. Так, за период 1907–1912 гг. перевозка сельскохозяйственных продуктов по железным дорогам Эриванской губернии составила: пшеница – 210 тыс. пудов; ячмень – 305 тыс. пудов; рис – 110 тыс. пудов [16, с. 191]. Росту перевозки зерна в Эриванской губернии во многом способствовало сооружение железной дороги Эривань – Джульфа (1908 г.). Состоятельные крестьяне получили возможность продавать не только урожай текущего года, но и запасы прежних лет. Если сравнить перевозку указанных выше главных продуктов с их валовым сбором, то увидим, что в 1912–1913 гг. перевозка пшеницы и ячменя в Эриванской губернии составляла около 10 %, в Карской области – 15 %. Рост торгового земледелия сопровождался распространением в деревне усовершенствованных сельскохозяйственных орудий. Началось использование европейских плугов.

¹⁰ Краткий обзор Эриванской губернии за 1910 г. – Эривань: Типография Губернского правления, 1911. – С. 81.

¹¹ Обзор Эриванской губернии за 1912 год. – Эривань: Типография Губернского правления, 1913. – С. 8.

Заключение

Таким образом, в последней трети XIX – первом десятилетии XX в. в результате развития социально-экономических связей в Восточной Армении образуются более или менее крупные торгово-промышленные центры, промышленная буржуазия и пролетариат. Капитал к рассматриваемому времени успел проникнуть в деревню в различных видах и вовлечь подавляющее большинство крестьянства в свой круговорот. Мало-мощные хозяйства в этих условиях были вынуждены обращаться ко всем видам отчуждения своих земель – к займу, залогу, вплоть до их продажи. Натуральное хозяйство в большинстве местностей отошло на второй план. В Восточной Армении даже образовались обширные районы, в которых успело уже развиться капиталистическое земледелие. Все сказанное позволяет ответить на вопрос: в чем в основных чертах состояла сущность процесса образования торгового земледелия.

В результате развития товарно-капиталистических отношений в большей или меньшей мере торговый характер приняли почти все сельскохозяйственные отрасли Эриванской губернии. Развитие капиталистических отношений только *на первых порах* имело явно отрицательное влияние на крестьянское хозяйство, со временем можно было перебороть трудности и на основе этих же отношений вывести крестьянское хозяйство из кризиса, как это будто бы сделано на Западе.

Итак, с вовлечением Эриванской губернии во всероссийский рынок серьезные изменения произошли в ее хозяйственной жизни. Земледелие губернии начало выходить из векового застоя, усилился процесс разделения общественного труда, что повлекло за собою значительный рост производства сельскохозяйственных продуктов и развитие орудий производства. А капитализм повсюду разрушал патриархальный быт крестьянства, выводил крестьян из состояния вековой замкнутости, усиливая значительную роль промышленности. Несмотря на это, аграрная реформа, безусловно, имела положительное значение. Она создала сравнительно выгодные условия для развития экономики Восточной Армении в целом и сельского хозяйства в частности. Расширилось торговое земледелие, углубилась его отраслевая специализация, постепенно возрос товарооборот, охвативший в большей или меньшей мере все уезды Восточной Армении.

Литература

1. *Варданян А.Х.* Социально-экономическое положение крестьян Восточной Армении в годы Первой мировой войны. (1914 – февраль 1917 гг.): автореф. ... дис. к. ист. н. – Ереван, 1981. – 24 с.
2. *Семин Орест.* Великая годовщина. Аграрный вопрос и крестьянская (крепостная) реформа на Кавказе. – Киев, 1911. – 176 с.
3. *Абазов А.Х.* Губернаторские отчеты как источник по изучению политico-правовых и социально-экономических аспектов инкорпорации Южного Кавказа в состав Российской империи в середине 40-х – первой половине 60-х гг. XIX в. // Известия Кабардино-Балкарского научного центра РАН. – 2020. – № 6 (98). – С. 212–216.
4. *Акопян М.В.* Сельская община в Восточной Армении во второй половине XIX – начале XX в. – Ереван: Изд-во АН АССР, 1988. – 172 с.
5. *Зурначян А.С.* Правовое положение крестьян в Восточной Армении в XIX в. // Genesis: политические исследования. – 2014. – № 4. – С. 78–95.
6. *Исмаилова А.М.* Развитие капиталистических отношений в сельском хозяйстве Южного Кавказа во второй половине XIX – начале XX в. // Известия Сочинского государственного университета. – 2013. – № 3 (26). – С. 266–269.

7. Из истории аграрной политики царизма в Грузии, Азербайджане и Армении / под ред. В.А. Рштуни. – Ереван, 1954. – 125 с.
8. Акопян Т.Х. Очерк истории Еревана. – Ереван: Изд-во Ереванского университета, 1977. – 489 с.
9. Амбарян А.М. Из истории роста торгового земледелия в Эриванской губернии // Известия Академии наук Армянской ССР. – 1954. – № 12. – С. 37–51.
10. Туманян О.Е. Экономическое развитие Армении. – Ереван, 1955. – Ч. 1. – 375 с.
11. Арасханян А. Закавказская хлебная торговля // Труды Кавказского общества сельского хозяйства. № 1. – Тифлис: Типография А.А. Михельсона, 1897. – 65 с.
12. Адамия В.И. Социально-экономическое развитие грузинской деревни в постреформенный период (1870–1900). – Тбилиси: Сабчота сакартвело, 1976. – 272 с.
13. Фон-Гребнер А.В. Торговые дороги Закавказья. – СПб.: Типография Исидора Гольдберга, 1896. – 55 с.
14. Адонц М.А. Экономическое развитие Восточной Армении в XIX в. – Ереван: Изд-во АН АССР, 1957. – 560 с.
15. Исмаилова А.М. Особенности проведения крестьянской реформы на Южном Кавказе в постреформенный период // Вестник Дагестанского государственного университета. Сер. 2: Гуманитарные науки. – 2014. – Вып. 4. – С. 167–172.
16. Шапсович М.С. Весь Кавказ. Промышленность, торговля и сельское хозяйство Северного Кавказа и Закавказья. – Баку: Издание М.С. Шапсовича, 1914. – 270 с.

References

1. Vardanyan A.Kh. Sotsial'no-ekonomiceskoe polozhenie krest'yan Vostochnoi Armenii v gody pervoi mirovoi voiny. (1914 – fevral' 1917 gg.). avtoref. ... dis. k. i. n. Erevan.1981. 24 s.
2. Orest Semin. Velikaya godovshchina. Agrarnyi vopros i krest'yanskaya (krepostnaya) reforma na Kavkaze. Kiev, 1911. 176 s.
3. Abazov A.H. Gubernatorskie otchety kak istochnik po izucheniyu politiko-pravovyh i social'no-ekonomiceskikh aspektov inkorporacii Yuzhnogo Kavkaza v sostav Rossiskoj imperii v seredine 40-h – pervoj polovine 60-h gg. XIX v. // Izvestiya Kabardino-Balkarskogo nauchnogo centra RAN № 6 (98) 2020. S. 212–216.
4. Akopyan M. V. Sel'skaya obshchina v Vostochnoi Armenii vo vtoroi polovine XIX – nachale XX vv. Erevan: Izd-vo AN ASSR. 1988. 172 s.
5. Zurnachyan A.S. Pravovoe polozhenie krest'yan v Vostochnoj Armenii v XIX v. // Genesis:politicheskie issledovaniya. 2014. № 4. S. 78–95.
6. Ismailova A.M. Razvitie kapitalisticheskikh otnoshenii v sel'skom khozyaistve Yuzhnogo Kavkaza vo vtoroi polovine XIX – nachale XX v. // Izvestiya Sochinskogo gosudarstvennogo universiteta. 2013. № 3 (26). S. 266–269.
7. Iz istorii agrarnoi politiki tsarizma v Gruzii, Azerbaidzhane i Armenii // Pod.red. V.A. Rshtuni. Erevan, 1954. 125 s.
8. Akopyan T.Kh. Ocherk istorii Erevana. Erevan: Izd-vo Erevanskogo universiteta, 1977. 489 s.
9. Ambaryan A.M. Iz istorii rosta torgovogo zemledeliya v Erivanskoi gubernii // Izvestiya akademii nauk armyanskoi SSR. 1954. № 12. S. 37–51.
10. Tumanyan O. E. Ekonomicheskoe razvitiye Armenii. Erevan, 1955. Ch. 1. 375 s.
11. Araskhanyan A. Zakavkazskaya khlebnaya torgovlya // Trudy Kavkazskogo obshchestva sel'skogo khozyaistva. № 1. Tiflis: Tipografiya A.A. Mikhel'sona.1897. 65 s.

12. Adamiya V.I Sotsial'no-ekonomiceskoe razvitiye gruzinskoi derevni poreformennyi period (1870–1900) Izd. «Sabchota sakartvelo. – Tbilisi, 1976. 272 s.
13. Fon-Grebner A.V. Torgovye dorogi Zakavkaz'ya. SPb.: Tipografiya Isidora Gol'dberga. 1896. 55 s.
14. Adonts M.A. Ekonomicheskoe razvitiye Vostochnoi Armenii v XIX v. Erevan: Izdvo AN ASSR. 1957. 560 s.
15. Ismailova A.M. Osobennosti provedeniya krest'yanskoi reformy na Yuzhnom Kavkaze v poreformennyi period // Vestnik Dagestanskogo gosudarstvennogo universiteta. Ser. 2. Gumanitarnye nauki. 2014. № 4. S. 167–172.
16. Shapsovich M.S. Ves' Kavkaz. Promyshlennost', torgovlya i sel'skoe khozyaistvo Severnogo Kavkaza i Zakavkaz'ya. Baku: Izdanie M.S. Shapsovicha. 1914 god. 270 s.

Поступила в редакцию 16 февраля 2021 г.

UDC 94947067) «18/19»; 327(479.24) (075)

DOI: 10.21779/2542-0313-2021-36-2-25–33

The Growth of Commodity Grain Production in Eastern Armenia (the Last Third of the XIX – First Decade of the XX Century)

A.G. Dalgalov, A.M.-K. Ismailova

*Dagestan State University; Russia, 367000, Makhachkala, M. Gadzhiev st., 43a;
almaz.ismailova@mail.ru*

The article examines the process of the rise of commodity grain production in Eastern Armenia, which contributed to the development of commercial agriculture in the last third of the XIX – first decade of the XX centuries. The involvement of the Erivan province in the All-Russian market increased the production of agrifood and gradually gave agriculture a commercial-capitalist character. Important attention is paid to the extent to which commercial agriculture developed in various counties of Eastern Armenia. The growth of commercial agriculture was also accompanied by the spread of improved agricultural implements in the countryside.

The study of the growth of commercial agriculture in the Erivan province made it possible to conclude that the problem under consideration is extremely important for the scientific development of the economic development of pre-revolutionary Armenia and will help to reveal the significant changes that took place in the economic life of the region after its annexation to Russia.

Keywords: *Eastern Armenia, peasants, commodity-capitalist relations, commercial agriculture, grain crops, productivity, wheat, rice, barley, commodity production of bread.*

Received 16 February 2021